



云南农村干部学院开展沙盘模拟企业经营管理教学

委书记。

“有的群众天天吃洋芋也不愿外出打工。有位贫困群众去江苏打工一个月收入6000元却很快回来了，说是只有空调、没有火塘。”

“现在大力推广家庭养鸡，结果我们当地所养殖的活鸡价格从每公斤23元跌到了17元。”

“如果越往后补的钱越多，憋包才摘帽；缺失感恩教育，结果帮扶虽多，骂娘的也不少。”

晚上的研究式教学，学员的发言接地气，却也辣味十足。一位乡镇党委书记对旁听的记者说：“我们可不是抱怨，解决问题需要正视问题，我们是真的着急。”

云南农村干部学院办公室主任杨金江告诉记者，除了白天的理论课程，乡镇党委书记们晚上也没歇着，一堂堂研究式教学下来，学员们不仅带来了自己乡镇的问题，而且还要提出对策建议。

曲靖市沾益区白水镇党委书记邹林告诉记者：“过去培训他也参加了不少研讨，但大家都是不痛不痒、应景式说说，这一次授课‘接地气’，研讨‘接地气’，归根结底靠的是问题意识。”

“问题不是凭空杜撰，而是来自学员。”杨金江介绍，参加培训的学员“带一个最难的问题来，带一个最成功的案例来”，学院对“带来的问题”认真梳理，并结合乡镇工作实际提炼了12个研究专题，根据各期培训

班的特点，有针对性地选择部分专题开展研究。

省委常委、省委组织部部长李小三在轮训班上提出，当好乡镇党委书记要有四把“刷子”：一是要有理论和实践相结合的能力；二是要有一呼百应的能力；三是要有执行力和推动工作的能力；四是要有抓班子带队伍的能力。

“不管是研讨课，还是专题辅导，我们在课程设置上，都紧紧围绕如何提高乡镇党委书记的四项能力。”杨金江说。

2016年下半年以来，省委组织部连续举办5期乡镇（街道）党工委书记能力提升专题培训班，对全省1300多名乡镇（街道）党工委书记进行全员轮训。省委组织部干部教育处处长李加坤认为，研究式教学紧扣学员身份、职务相同，来源、经历各异的特点，注重提高学员解决重点难点问题的能力，真正让参训学员听得懂、学得会、带得走、用得上。

另外，记者还在省委组织部干部教育处获悉，今年国家行政学院将在河南兰考和江西井冈山举行两期云南扶贫干部专题培训班，学习兰考、井冈山精准脱贫经验，增强精准扶贫的实战能力。

### 拓宽思路 破解问题的能力强了

“井底之蛙跟井底之蛙交流，还是井底之蛙。因此，除我带头积极参加学习、培训外，也支持、鼓励我们乡上的工作人员多出去学习、取经。这样在脱贫攻坚的路上，才能找到更科学的思路、更有用的方法。”说起加强基层干部培训的重要性，云南民族干部学院学员、富源县古敢水族乡乡长王达说道。

王达告诉记者，两年间他两次到云南民族干部学院学习，每次都有不同的收获。“尤其是在普洱市宁洱县同心镇那柯里村实地考察中，我深受启发。我们古敢乡地处亚热带季风

气候，冬无严寒、夏无酷暑，生态植被好，旅游资源丰富，是一块山清水秀、风景如画的天然旅游宝地。”王达说，全乡目前有167户建档立卡贫困户，乡里已经开始在这些村实施乡村旅游项目，并取得了一些成效。

洒交凶村位于古敢乡古敢村委会。该村青山环抱、绿水长流，生态环境优美、水族风情浓郁。自从实施乡村旅游项目后，这里成了贵州省兴义市以及附近乡镇群众自驾游的首选之地。随着游客的增加，村民的收入也有了很大提高。

“5天或15天的培训能学习的知识是非常有限的，因此在培训动员中，把‘摸到门路’作为学员要完成的任务之一。”云南农村干部学院办公室主任杨金江表示，在培训中，不少学员与授课专家建立了联系，有了“专家库”。

云南农业大学建筑工程学院院长李靖在培训班上所讲的一段话，就让建水县官厅镇破解了对7万亩旱田的浇水问题。“培训班上，我讲到太阳能光伏提水工程，适合解决光热条件好的地区缺水难题，结果培训一结束，官厅镇党委书记刘方就把我们请到现场指导，并马上实施并有了实效。”

不仅理论知识迅速落地，学员间交流的经验也被迅速推广。“腾冲市明光镇凤凰社区的集体电站曾经营差，可通过招商出租后扭亏为盈，年收入达70万元。”学员冯镓濠坦言，培训班上的学员交流为他打开了一扇新窗，“原来村集体经济经营也可以这么搞，我们马上就试。”

“产业发展不能乱来，必须落实绿色、共享理念。我们镇上的普者黑景区村庄，原来村民建房很混乱，谁想建谁建、想咋建就咋建，现在得按照规划来。”丘北县双龙营镇党委书记杨宏跃说。

如今，乡镇（街道）党工委书记培训的成果，正在云岭大地开花结果。

本刊记者 杨旭东